

温馨“彩虹课堂”陪伴课外时光

——江苏省江阴市着力化解周末节假日孩子看护难题

东台市时堰镇小学推进“双减”用实招求实效
武桂成 纪富平 朱丹丹

精准服务有效减负解忧

江阴位于长江三角洲太湖平原北端,地理位置优越,经济发达,市内各类企业聚集,外来人口大量涌入,然而随之而来的,是企业双职工家庭孩子的日常看护问题。

“我们要求各校双休日至少提供半天看护服务,寒暑假不少于15天。”江阴市教育工会主席陈国胜向笔者介绍,一开始,“彩虹课堂”主要以企业为阵地,招募企业附近学校的教师作为志愿者开展服务。后来,社区主动加入进来,提供有效资源支持“彩虹课堂”运行。

据了解,原先的“彩虹课堂”以辅导作业为主,随着“双减”政策的推进,学校找到了新的灵感。“我们重新调整了课程结构,将美术、音乐、体育等内容全部引入‘彩虹课堂’,让每个参与其中的孩子都过得充实而有收获。”祝塘中心小学工会主席沈敏说。

目前江阴全市共有17个镇(街),130余所中小学、幼儿园参与“彩虹课堂”的建设中,提供的课程涵盖科普教育、文化辅导、国学讲座、兴趣技能培训等多个

方面。依托这一公益平台,学生们可以寻访徐霞客故里,感受当地悠远的人文历史;亲手制作“发禄袋”,体验传统的江南吴韵文化;学习水墨画,用画笔勾勒出出现代滨江小城的别样意境……多元的课程,让双职工子女的教育“空白区”变成了体验生活、感受世界的“新视窗”。

走出校门充分施展才干

每一个“彩虹课堂”的学生少则数名,多则数十名、上百名,对于教师志愿者来说,这是一片全新的教学实践场域。从设计、申报课程到走上讲台授课,教师志愿者们细细研磨课程内容,了解学生学习和成长需求,不断提升自身的教学水平。

仲艳是江阴市辅延中心小学的一名语文教师,结合一年级下册语文课文《姓氏歌》,仲艳在这学期的“彩虹课堂”特别开设了“中国姓氏”课程,作为教学的拓展与延伸,“我设计了几个有趣的课堂环节,比方说猜字、欣赏图腾、了解族谱,因为和自己的姓氏紧密相关,学生们也产生了强烈的兴趣”。

据统计,同仲艳一样的志愿

者,现在江阴共有12551名,约占全市教师总数的80%,并且在不断壮大。作为“彩虹课堂”的服务主体,各校主动对接镇教办、社区、企业等机构和部门,了解双职工家庭的实际需求,力求精准服务。各镇(街)在经费和政策方面给予了充分支持,确保所有课程完全免费。市文明办与教育局、财政局、关工委联合出台了教师志愿者以奖代补文件,对优秀教师志愿者进行表彰和奖励。“我们还组织了一系列评比活动,对积极开展‘彩虹课堂’的学校、社区等进行奖励,用于服务点环境升级改造及教学设备的更新。”该市教育工会主席吴洁说。

多方协作共筑“幸福课堂”

徐丽是一家服装集团的一名普通职工,本学期,孩子参加了集团与学校共同开办的“彩虹课堂”,这让徐丽倍感温暖。“现在孩子在上四年级,我们希望他能多学一些东西,但是那些五花八门的校外培训班对我们而言,花费太贵了。”如今,每周六上午,徐丽带着孩子一起去公司,孩子上课,她上班,到了中午,她再把孩子接回去。

“彩虹课堂”的顺利开展,也

离不开企业的大力支持。自“彩虹课堂”创办以来,一批以企业命名的彩虹课堂,如雨后春笋般涌现出来。一些本土知名企业,积极发挥自身优势,在企业内部开辟教学空间,精准服务于更多的双职工家庭子女。

值得一提的是,2020年5月,江阴市文明办、教育局、财政局、关工委联合出台文件,通过“财政安排一点,镇(街道)和有条件的社区(村)筹措一点,有关部门支援一点,企业、社会赞助一点”的方式完善“彩虹课堂”的经费保障机制,并明确镇(街道)每年可安排10万—15万元用于“彩虹课堂”建设。

江阴市教育局局长徐前锋告诉笔者,未来,该市在不断丰富“彩虹课堂”服务内容的时候,将进一步精准对接服务对象,如围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》的实施,开设针对父母的“家长彩虹课堂”,加强对双职工子女双休日和假期学习生活的指导等。“今后,我们也将继续以‘线上’与‘线下’相结合的方式,拓展服务的时间和空间,使义教服务惠及更多孩子,让爱心更暖心”。

(《中国教育报》张圣华 赵建春 潘玉娇 沈宇海)



近年来,广西壮族自治区蒙山县强化乡村学校少年宫建设,按照“一宫一品”,摸索打造了一批特色展演项目。图为近日,蒙山县黄村中心小学乡村学校少年宫舞蹈班的学生在练习。
黄胜林 摄

为了乡村孩子的七彩梦想

——巴中市恩阳区狠抓乡村学校少年宫建设促进未成年人健康成长

陈万超

近年来,四川省巴中市恩阳区高度重视乡村学校少年宫建设,统筹各类资金,有效依托镇中心学校现有场地和设施,因地制宜,高规格建设乡村复兴少年宫,极大地满足了农村未成年人对优质教育资源的渴望,为农村未成年人的健康成长和全面发展创造了良好的条件。目前,恩阳区共建成乡村学校少年宫18所,覆盖率达100%,4万多名乡村孩子从中受益,成就了乡村孩子的七彩梦想。

实现阵地建设全面覆盖

2011年,恩阳区第一所乡村学校少年宫落户和平场小学,舞蹈、剪纸、书法、绘画、手工等活动室相继建立,标志着恩阳区乡村学校少年宫建设的大幕正式拉开。

“我们充分利用中央专项彩票公益金、政府财政预算和各学校部分运转经费,对部分学校实施维修改造艺术楼和综合楼供乡村学校少年宫使用。”区教科体局德卫股股长罗义祥说,同时还制定了优惠政策,吸引和鼓励社会团体、企事业单位和个人,以冠名、挂牌等多种形式支持少年宫建设。

按照规划,双胜小学通过

挂牌模式与四川美丰教育基金会合作,吸引投资20万元建设乡村学校少年宫;玉井小学、和平场小学等学校,利用空余的校舍、场地和现有教学设施,划出专门区域,通过改造扩建,拓展功能,建设校内独立的少年宫;三星小学等不具备建设独立少年宫条件的学校,积极整合现有校舍资源,拓展教室功能,合理安排课程,使教室与活动室“一室两用”,教学工作与活动开展交叉进行、互相促进。

“我们严格按照‘分批规划、分类实施’的原则,实行条件成熟一个建设一个,乡村学校少年宫建设从无到有,基本实现了全覆盖。”恩阳区教育科技和体育局机关党委书记张果说。

据了解,近年来,恩阳区严格按照项目建设要求,坚持建设标准,管好用好建设资金,大力推进中央和省级乡村学校少年宫项目建设。截至目前共争取项目建设资金340万元,运转补助资金300多万元,建成乡村学校少年宫18所。

实现项目持续健康发展

“乡村学校少年宫建成之

后,我们按照相关要求,组建成立管理办公室,设立相关工作机构,并建立健全工作人员岗位职责,完善各项管理制度。科学合理的机构和完善的制度为少年宫的正常运行提供了有效的保障。”和平场小学校长张平先说。

建设一个乡村学校少年宫并不难,关键是如何发挥好它的作用,使其真正成为农村孩子学习和活动的重要场所。

据恩阳区教育科技和体育局副局长彭校介绍,恩阳区各少年宫鼓励学生全员参加,每个学生选择一两项适合自己的项目,参与率达到100%。少年宫不仅服务本校学生,而且在节假日面向社会开放,服务所在辖区内的所有学生及学龄前儿童。比如青木小学就会定期开展流动少年宫服务活动,选派优秀辅导员和学生代表到边远山村巡回开展送演出活动。

为进一步推动乡村学校少年宫的持续健康发展,恩阳区文明办把少年宫运行情况纳入年度考核内容,根据考核成绩向上申请拨付年度运行资金,奖优罚劣,提高工作的积极性,确保运行质量。

实现阵地功能充分发挥

为解决师资不足的问题,恩阳区以“学校为主,民间为辅”的办法,先后通过校园招聘、考试录用、区外选调等方式引进200多名音乐、美术、体育、科技等方面的专业人才,充实到各少年宫项目学校。同时根据活动需要,有针对性地开展少年宫辅导员培训,先后培训辅导员300多名;面向社会和企事业单位招募有特长的志愿者52名;返聘具有特长的“五老”人员30多名。

有了强大的师资队伍,乡村学校少年宫的魅力竞相迸发。恩阳区各个学校充分发挥少年宫以动促学、以乐促智、以技促能、以读养德“四大功能”,从学生年龄特点和兴趣爱好入手,充分利用少年宫活动场所,广泛开展经典诵读、音乐戏曲、手工制作、舞蹈艺术、科技展示、书法绘画、体育竞技等一系列活动,并积极与兄弟县区及周边学校少年宫开展联谊等活动,开阔视野,提升水平。

春风化雨润幼苗,只待大树参天。乡村学校少年宫让同一片蓝天下的农村孩子拥有了与城市孩子一样的精彩童年,真正托起了乡村孩子的“多彩梦”。

幼小双向衔接 山西太原推进

日前,山西省太原市教育局举行全市幼小科学衔接推进会,对市、县两级教育行政部门、教科研、高校、试点园(校)五部门进行工作再部署,强调探索建立幼小衔接的行政推进、教研支撑、家园共育、专项治理、教师培训、督导保障等制度,形成区域推进、部门协作、示范引领、专家指导、评估督导的运行机制。2022年秋季学期起,太原市将全面推行入学准备和入学适应教育。

今年秋季学期,太原市幼小科学衔接试点工作正式启动,全市两个实验区和27个实验点,遵循儿童身心发展规律和教育规律,先行先试,推进幼儿园和小学的双向衔接。

幼儿园实施以一日活动为核心的入学准备教育,围绕儿童入学的关键素质培养优化一日活动,帮助儿童做好入学准备。在大班第二学期适当增加每周集体教学活动的数量和单次时长,适当缩短午睡时间等,增加小组式、探究式、体验式活动。同时积极开展幼小衔接课程教学改革实验,力争在2022年秋季学期前形成一套幼儿园大班下学期幼小衔接主题试运行课程。

小学实施以课程改革为核心的入学适应教育,将入学适应教育纳入教学计划,改革教育内容和教育方式。在一年级设置过渡性活动课程,防止和纠正超标教学、盲目追赶进度等错误做法。

据悉,太原市将建立幼小衔接联合教研制度,完善家园校共育机制,同时加大综合治理力度,市、县两级教育行政部门联合相关部门对接学前儿童违规开展培训的校外培训机构进行严肃查处。

(《中国教育报》赵岩)